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ATA DA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA

EDUCAÇÃO (ICED) DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ (UFOPA). No décimo

sexto dia do mês de dezembro de dois mil e vinte dois, às quatorze horas e trinta minutos, reuniu-se sob a

presidência do Diretor do Instituto, professor doutor Edilan de Sant’Ana Quaresma, o Conselho do

Instituto de Ciências da Educação da Universidade Federal do Oeste do Pará, por meio do site de

conferência google meet, com a participação dos seguintes membros: professora doutora Ana Maria

Vieira Silva (Vice-Diretora do Instituto de Ciências da Educação), professor doutor Joacir Stolarz de

Oliveira (Coordenador do Curso de Licenciatura em Química), professor doutor Elder Koei Itikawua

Tanaka (Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Letras), professora mestre Thaisy Bentes de

Sousa (Vice-Coordenadora do Curso de Licenciatura em Pedagogia), professora doutora Maria Lilia

Imbiriba Souza Colares (Coordenadora em exercício do Programa de Pós-Graduação em Educação),

professor doutor Luiz Carlos Laurindo Junior (Coordenador do Curso de Licenciatura em História),

professor doutor Cássio André Sousa da Silva (Coordenador do Curso de Licenciatura em Matemática e

Coordenador do Curso de Licenciatura em Biologia),Física), professor doutor Gabriel Iketani Coelho (

professor doutor José Antônio Oliveira Aquino (Coordenador do Curso de Licenciatura em Informática

Educacional), professor doutor Raimundo Nonato Vieira Costa (Vice-Coordenador do Mestrado

Profissional em Letras), professor doutor Alex Junior de Freitas Cabral (Coordenador do Mestrado

Nacional Profissional em Ensino de Física), professor doutor Rainério dos Santos Lima (Representante

do Curso de Licenciatura em Letras), professora doutora Wânia Alexandrino Viana (Representante

docente), professor doutor Eneias Barbosa Guedes (Representante docente), Danielle Caroline Batista da

Costa (Representante técnico), Karolayne Carvalho dos Santos (Representante discente). Outros

presentes: professora doutora Lademe Correa de Sousa (Diretora do Iced eleita para os próximos quatro

anos), professor doutor Ivan Gomes da Silva Viana (Vice-Diretor do Iced eleito para os próximos quatro

anos), professor doutor Leandro Pansonato Cazula (Coordenador do Curso de Licenciatura em Geografia

em gozo de férias).  Diretor do Iced saudou a todos e deu os informes. 1. ABERTURA. O 2. INFORMES

. a) O Conselho Superior (Consun) homologou, na última reunião, o resultado da consulta pública para

eleição à Direção do Iced, tendo sido escolhidos pela comunidade acadêmica a professora Lademe

Correia e o professor Ivan Viana, os quais assumirão o cargo no dia primeiro de janeiro de dois mil e

vinte e três. b) Foi aprovada a criação da Unidade Acadêmica Centro de Formação Interdisciplinar e

Intercultural e os servidores lotados na Formação Básica Indígena serão removidos para esse instituto. c)

Na última reunião do Conselho Superior de Ensino, Pesquisa e Extensão (Consepe) foi aprovado o edital

do Processo Seletivo Regular (PSR) para dois mil e vinte e três, assim como oito especializações e o

calendário acadêmico de graduação e pós-graduação para o referido ano. d) Dia nove de dezembro houve

a confraternização do Iced, agradeceu a todos que participaram e pediu para registrar agradecimentos

especiais às servidoras Danielle Costa e Rita Neves que organizaram o evento. A professora Lademe



Correa agradeceu a todos pelo apoio na eleição e se dispôs a ajudar no que for possível a partir de

janeiro; agradeceu também ao professor Edilan Quaresma pela forma que está conduzindo a transição. A

professora Ana Maria parabenizou a chapa eleita e desejou sucesso na nova gestão. O professor Ivan

Viana agradeceu a todos pelo apoio no processo eleitoral e ao professor Edilan Quaresma pela transição e

informou: e) Foi aprovado o edital do processo seletivo quilombola; pediu que todos os coordenadores de 

cursos confirmem o turno de oferta dos cursos; na condição de presidente do Ceanama, fez uma síntese

das ações em 2022 e informou que deixará a presidência da comissão por conta da Vice-Direção do Iced.

O professor José Aquino desejou sucesso à nova gestão e informou: f) O processo de pagamento das

bolsas do Programa de Iniciação à Docência (PIBID) foi efetivado ontem, faltando apenas o pagamento

de alunos que estão com pendências. O professor Joacir Oliveira saudou o professor Edilan Quaresma e a

professora Ana Silva que estão deixando a gestão e parabenizou os professores Lademe Correa e Ivan

Viana pela eleição e informou: g) A partir do dia vinte e sete de dezembro entrará de férias e o professor

Júlio Fernandes assumirá a coordenação enquanto ele estiver de férias. O professor Luiz Laurindo

parabenizou o professor Edilan Quaresma pelo trabalho feito à frente da Direção do Iced e parabenizou a

nova Gestão e informou: h) Na última reunião do Conselho de Administração (Consad) foi aprovada a

 O professor Adrianonova resolução de afastamento docente. 3. JUSTIFICATIVA DE AUSÊNCIA.

Cesar Rabelo justificou ausência por estar ministrando aula. A justificativa de falta foi aprovada pelos

conselheiros. 4. ORDEM DO DIA: 4.1 PROJETO PEDAGÓGICO DO CURSO (PPC) DE

LICENCIATURA EM HISTÓRIA. O professor Edilan Quaresma pediu que o coordenador da História

apresentasse o ponto. O professor Luiz Laurindo informou que foi atualizada a questão da

curricularização da extensão e alguns elementos para que o PPC servisse também os cursos ofertados no

âmbito do Plano Nacional de Formação de Professores (PARFOR), como por exemplo, Trabalho de

conclusão de curso (TCC) e estágio; o total da carga horária foi reduzido. O professor Edilan Quaresma

perguntou se o colegiado já aprovou o PPC. O professor Luiz Laurindo informou que foi aprovado pelo

colegiado e pelo Núcleo Docente Estruturante (NDE). O professor Gabriel Iketani parabenizou os

professores que estão saindo da gestão e os que estão entrando e mencionou que sente falta de uma

discussão coletiva dos PPCs no Instituto, considerando que há uma parte que coincide em todos os

cursos, uma integração que ocorre na prática e não há na elaboração dos documentos. O professor Luiz

Laurindo falou que sentiu falta também desse diálogo com outros cursos; ressaltou que o PPC não foi

adequado à resolução número dois de dois mil e dezenove, considerando que, segundo o professor, o

entendimento do colegiado do Curso de História é de que essa resolução impacta negativamente na

qualidade de formação docente. Feitas as considerações, os conselheiros aprovaram o PPC do Curso de

Licenciatura em História, conforme proposto. 4.2 PLANO DE CAPACITAÇÃO E QUALIFICAÇÃO

DOS SERVIDORES TÉCNICOS (DOIS MIL E VINTE E TRÊS). O professor Edilan Quaresma

informou que as previsões de cursos de capacitação, a serem ofertados pela UFOPA ou por instituições

externas foram preenchidas com base nas informações coletadas em setembro para o Plano de

Desenvolvimento de Pessoas; o Diretor apresentou as demandas de participação em eventos externos de

Danielle Caroline Batista da Costa (Cursos sobre mídias sociais e redação oficial), : curta duração João

Ricardo Silva (Curso Direito Administrativo, Administração Pública, Introdução às políticas públicas

culturais no Brasil, Elaboração de projetos culturais); participação em Congressos, Simpósios, Palestra

Adriane Gomes Barroso, Kécia dos santos Paulino e Danielle Caroline Batista da: ou eventos similares

Costa (Encontro de Secretariado Nacional), Luiz Fernando Garcia de Carvalho Queiroz (Congresso



Nacional de Estudantes e Profissionais de Administração), João Ricardo Silva (III Congresso Ibero-

Americano De Educação, Sociedade E Cultura; XII Encontro Internacional de Direitos Culturais;

Congresso Brasileiro de Direito Administrativo IBDA – AASP: Direito Administrativo e Inovação: crise

e soluções); dois mil e vinte e três: Eulinaprevisão de licença capacitação para realização de cursos em 

Christyane Araújo Rocha (setembro), Jessé Gonçalves da silva (março), Aldo Sousa Campos (agosto), 

agosto), Ládia Rufino dos Santos (junho), Núbia Maria Silva de Santana (abril), Rita Maria Melo Neves (

Roberto Elison Souza Maia (abril), Carmem SulamitaSoemira Albuquerque Pena das Neves (setembro), 

Ribeiro Araújo (fevereiro a março), Brenna Celina de Carvalho Muniz (abril). O professor Gabriel

Brenna Celina de Carvalho Muniz Iketani solicitou a inclusão do nome da servidora para realização de

doutorado a partir de abril de dois mil e vinte e três, pois a servidora acabou de informar sobre sua

aprovação no doutorado no Programa de Pós-Graduação da Rede Bionorte. Feitas as considerações, os

conselheiros aprovaram, unanimemente, o plano de qualificação e capacitação dos servidores técnicos,

dois mil e vinte e três, conforme proposto, com a inclusão do nome da servidora Brenna Muniz para

doutorado a partir de abril. 4.3 PLANO DE CAPACITAÇÃO E QUALIFICAÇÃO DOS SERVIDORES

DOCENTES (2023). O professor Edilan Quaresma informou que as informações do Plano de

Desenvolvimento de Pessoas também serviram para o plano dos docentes; em seguida, apresentou as 

: Maria Líliademandas de licença capacitação para realização de cursos para dois mil e vinte e três

Imbiriba Sousa Colares (primeira etapa de primeiro de agosto a vinte e nove de setembro e a última etapa

de primeiro a trinta de novembro), Hergos Ritor Froes de Couto (de vinte e quatro de setembro a vinte e

segundo semestre); quatro de outubro), Sebastián Mancuso ( demanda de licença capacitação para fins

: Adelaine Michela e Silva Figueira (dede realização de atividades de trabalho em outras instituições

outubro a dezembro); :demandas de licença qualificação previstas para iniciar em dois mil e vinte e três

Gefferson Ramos Rodrigues (março, pós-doutorado), Luana Sullivan Bagarrão Guedes (novembro, pós-

doutorado), Ednéa do Nascimento Carvalho (agosto, pós-doutorado), Maria Júlia Veiga da Silva (março,

pós-doutorado), Thaisy Bentes de Souza (abril, doutorado), Edilan S’Antana Quaresma (agosto, pós-

doutorado), Ana Maria Vieira Silva (agosto, pós-doutorado), Heliud Luis Maia Moura (agosto, pós-

doutorado), Kátia Lais Schwade de Jesus Oliveira (março, doutorado), Maria Aldenira Reis Scalabrin

(março, pós-doutorado), Raimundo Nonato Vieira Costa (agosto, pós-doutorado), Terezinha de Jesus

Dias Pacheco (março, pós-doutorado), Angelica Francisca De Araújo (setembro, pós-doutorado), Miguel

Angelo Moraes de Sousa (agosto, doutorado). O professor Elder solicitou a inclusão do seu nome para

licença capacitação, com previsão de saída no segundo semestre. O professor Leandro Cazula perguntou

se os planos foram aprovados nos colegiados. O professor Edilan Quaresma informou que não foi exigida

ata do colegiado dos coordenadores, mas que sempre é recomendável que a demanda seja discutida no

coletivo. Feitas as considerações, o Plano de Capacitação e Qualificação dos Docentes do Iced, dois mil e

vinte e três, foi aprovado conforme proposto, com a inclusão do nome do professor Elder Tanaka para

licença capacitação no segundo semestre. 4.4 AD REFERENDUM NÚMERO 15/2022-ICED, que

aprovou a realização de concurso público para provimento de vaga do magistério superior do Curso de

Licenciatura em Ciências Biológicas, área de Botânica Geral, código de vaga 2143049, em função da

redistribuição da professora Thais Elias Almeida. O professor Gabriel Iketani pediu que o professor

Edilan Quaresma informasse ao conselho o que está sendo proposto pela Reitoria sobre o uso dos códigos

de vagas. O professor Edilan Quaresma informou que a Reitoria propôs que as vagas ociosas sejam

aproveitadas para cursos que tenham menos de oito professores; o Diretor defendeu que a decisão precisa



ser tomada no âmbito dos cursos e que assim que as discussões avançarem, isso será ponto de pauta no

conselho. O professor Gabriel Iketani defendeu que a vaga permaneça no curso sob risco de inviabilizar o

funcionamento do Curso por conta das disciplinas de Botânica. O professor Joacir Oliveira defendeu que

as vagas permaneçam nos cursos, mas que seja pensada pela administração uma estratégia para fortalecer

os Cursos com menos professores, como é o caso da Química que conta com apenas seis professores,

sendo que dois deles estão de licença saúde; o professor Joacir Oliveira lembrou ainda que quando a

Química funcionava junto com a Biologia, o curso cedeu uma vaga para contratação de professor de

Língua Brasileira de Sinais (LIBRAS); o professor Joacir finalizou sua fala enfatizando que a Química

não quer brigar com ninguém e muito menos retirar vaga de curso algum, em absoluto e, sim, que está

requerendo vagas e a administração superior é quem deve ver como resolver esta situação de modo a

atender a todas as demandas dos cursos. Como a questão das vagas está sendo discutida ainda com a

administração superior, os conselheiros homologaram o ad referendum número quinze, que aprovou a

realização de concurso público para a área de Botânica Geral, oriunda da vaga de redistribuição da

professora Thais Elias Almeida, código de vaga 2143049, defendendo, ainda, que independente das

negociações com a Reitoria, que a vaga permaneça no Curso de Licenciatura em Ciências Biológicas,

área de Botânica Geral; a votação do ponto, conforme aprovado acima, ficou assim: quinze votos

favoráveis e uma abstenção do professor Joacir Oliveira que justificou por não ter sido apresentado aos

conselheiros o plano de concurso. 4.5 AFASTAMENTO DO PROFESSOR HERGOS RITOR FROES

DE COUTO PARA PARTICIPAR DO XIX CONGRESSO DE CIÊNCIAS DO DESPORTO E

EDUCAÇÃO FÍSICA DOS PAÍSES DE LÍNGUA PORTUGUESA. O professor Edilan Quaresma

informou que o professor Hergos vai sem diárias e sem passagens e defendeu a participação dos

servidores em eventos como esse para criar relações externas e levar o nome da Instituição; o evento será

nos dias vinte e seis e vinte e oito de janeiro de dois mil e vinte e três. Os conselheiros aprovaram,

unanimemente, o afastamento do professor Hergos Couto, sem pagamento de diárias e passagens,

conforme proposto. O que ocorrer: O professor Edilan Quaresma registrou que, nesses oito anos

como Diretor e seis meses como Vice-Diretor, realizou tudo que foi possível, embora tenha

consciência de que nem tudo foi viabilizado; agradeceu por todo o trabalho coletivo que culminou

no fortalecimento da pós-graduação; agradeceu a algumas pessoas como o professor Luiz Percival,

professora Lilia Colares, professora Tânia Brasileiro, os técnicos Danielle Costa, Sérgio de Palma,

Miriany Aroucha, Marília Correa, Andreia Duarte, Carmem Sulamita e Roberto Elison; o 

professor Edilan Quaresma mencionou que é um momento de muita gratidão e encerra a gestão

com a certeza de que a nova gestão fará um excelente trabalho. A professora Ana Vieira falou que

está saindo com muito aprendizado da gestão, agradeceu a todos e desejou toda sorte para a nova

 Nada mais havendo a tratar, o Diretor do Iced encerrou a reunião àsgestão. 5. ENCERRAMENTO: 

dezesseis horas e vinte e sete minutos. Foi lavrada a presente ata por mim, Danielle Caroline Batista da

Costa, secretária executiva, que será assinada pelo presidente do Conselho, por mim e demais presentes.
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